

MAGYAR KURIR

Bécsből, Kedden, September' 26-dikán, 1820,

Spanyol Ország.

A' Kadiksi úgynevezett Constituzió-nalis e. yesületnek, (klúbnak) arról való panasza olvastatott-fel Augustus' 29-dikén a' Cortesek' gyűlésében, hogy azon 69 Követeknek, a' kik 1814-ben a' Constituziónak eltöröltetését kívánták, 's akkor beadott irásoltnak kezdő szaváért Persáknak neveztetnek, Barthalemy-Romero-y-Monteró nevű tagja, Ulrico nevű városháiban még most is szabadon él. A' Cortesek általadták a' panaszló irást a' Biztosságnak, hogy tegye az ezen tárgyról bejött több panaszokhoz, 's mind ezekről minden kése delmezés nélkül adja be vélekedését. Tizenegy tagok ellenben magokat ószszecsatolván azt kívánták, hogy egy különös Biztosságot nevezzen ki a' gyűlés, a' melly dolgozza ki 's terjeszse ezen gyűlés' elejébe, hogy miként kellessék mind azokat keményen megbüntetni, a' kik 1814-ben a' Constituzió' eltöröltetésének okozói voltak — és, hogy általjában meg kell parancsolni, hogy a' Ministerek minden héten tudósítsák a' Congressust affelől, hogy miként álljanak Congressusban, Saragossában, Burgosban, 's kiváltképpen Gallitziában. — Ponce nevű Követ arról tett jóvallást, hogy kérdezzék meg a' törvényhozás' és hadakozás' Biztosságától, hogy miként lehessen a' Constituziót a' katonai törvényekkel úgy megegyeztetni, hogy az amaz

eránt való engedelmesség fenntartásáért, a' nélkül, hogy a' katonai törvények nevezetesen a' Subordinatzióra való tekintetben, meg ne sértessenek. Ő ezen jóvallásával, mond Ponce, az oly kedvetlen történeteknek elkerültethetésére néz, mint a' millyen a' minap a' Királyi testőrző sereg' Kommandásával Marquis Castellárral és azon tisztel történt, kit a' Kommandáns elfogatott azon irásért, melly által a' Subordinatiót megsértette, de a' melynek kiadását a' Constituzió megengedte, a' melly történet némelly tiszteknek több féle bizontalankodásokra 's nyughatatlankodásra szolgáltatott alkalmatosságot, 's a' mellyeknek elháríttatását ő, Ponce, jónak találja. — Pórtales az eránt tett jóvallást, hogy az alsóbb rendű katonák' zsoldjának jobbitásáról is nagyon szükséges volna megemlékezni. — Lagrara azt jegyzette meg, hogy azon megjutalmaztatást, mellyet Quiroga és Rigo a' Leoni armádának ígértek, jó lenne azon Saragossai fegyveres és paraszt seregre is kiterjeszteni, mellyek a' mult Mártziusban a' Constituziónak felállítatásán hasonlóképpen iparkodtak 's dolgoztak. — Sanchez Salvador azt mondta, hogy ő szükségesnek tartja ezen magokat érdemesített katonák között a' közönségeknek jószágaikat kiosztatni, vagy azokból adni nékiek, tudni illik kinek-kinek ott, a' honnét való. — Ezen tárgyak mind a' 29-dik Augustusi ülésben fordúl-

tak elé. Nagyon körülállásosan fontolgatták ugyan ezen ülésben azon tisztviselőknél számát, a' kik 1814-től fogva mostanság a' sok féle Ministeri változások miatt hivataljokból kimaradtak, s azóta minden penzió nélkül nyomoruságosan élnek. Az ilyen tisztviselőknél száma nagyon sokra telik.

Az Augustus' 30-dikán tartott gyűlésben azt jóvallotta egy követ, hogy hívják-meg a' Királyt, hogy mutasson hazafiui példát az által, hogy csak Spanyol Országi fabrikákból való posztó-ruhát viseljen s minden házi szükségeire csak hazai fabrikái s egyéb féle ilyen szerzeményeket használjon; s minden egyébfélenek használatát a' Királyi palotához tartozó egyéb embereknek is szorosan tiltsa-meg — s hogy egyszermind az Országlószerket is hívják-meg, hogy minden Spanyol fegyveres sergeknek Spanyol posztóruhát adasson. Végezetre, hogy a' Cortesi gyűlés vagy Congressus' tagjai is kötelezzék-el magokat, hogy semmi féle egyéb ruházatot nem vesznek a' testjekre, csak a' mi a' Spanyol fabrikákban készül. — Azonközben több tagok találtattak, a' kik ezen jóvallást nem találták, a' Spanyol fabrikák' jelenlévő állapotjára nézve, olyanak, hogy végre lehessen hajtani. Azonban a' fabrikákra ügyelő Biztosság' elejébe adták megvizsgáltatásra.

Ugyan ezen ülésben az eránt adatott megvizsgálás végett egy jóvallás a' Papi Biztosság' elejébe, hogy kérjék az Országlószerket, hogy a' III-dik Károly Király által a' Pápától az innepnapok' nagy számának megkissebbítettetésére nyert Bullát állíttassa ismét lábra.

Ezen ülésben sok tagok pártját fogták az úgy nevezett Josephinos Spanyoloknak, s a' gyűlésnek sokkalta nagyobb része azt kívánta, hogy mind ezek

a' Spanyolok minden polgári jusaikba s elfoglaltatott jószágaikba tétetessenek vizsgálva.

Quiroga engedelmet kért a' gyűléstől, hogy azon perben, a' mely mostanság a' Királynak néhány testörzője ellen él fog fordulni, mint tanú ő is állhasson elé. Kivánsága megengedettett. Ugyan ezen Quiroga nagyon panaszokodott mostanság a' közönséges Ujságvelelekben azért, hogy napjában 20—30 Piastereket is kiadni kéntelenítették a' levelekért, mellyek olly emberektől érkeznek hozzá, a' kik azt gondolják, hogy ha hozzá folyamodnak, kivánságaikat legjobban elérhetik. Tehát mindenektől, kik akármi ügyeikre nézve ezután hozzá irni akarnak, e' kettőt kívánnyá, először: hogy leveleiket frankózzák; másodsor, hogy minekelötte hozzá irnának, olvassák-meg a' Constitúciónak 129-dik Czikkhelyét, a' hol ezek találtatnak: „A' Cortesi gyűlésnek tagjai azon idő alatt, míg ezen küldetéssek tart, magok se' vállalhatnak-fel általjában semmi olyan hivattal, mellyet a' Király ad, másnak számára se' kérhetnek, semmi effélet.“

Egy Biztosságnak, melyre az itt következő tárgy megvizsgálás végett bizattott vala, vélekedése szerént meghatározták a' Kortések, hogy az esküvésben, mellyet a' Nemzeti fegyveres sergek letenni köteleztetnek, ezen kifejezések is meglegyenek: „Esküszünk, hogy a' fegyvert a' Catholica Religiónak s a' törvényeknek oltalmazására, a' Corteseknek fenntartására, s a' Király' szenttséges és megsérthetetlen személlýének és a' Cortesek vélekedésbéli megsérthetetlen ségének védelmezésére, fogjuk hordozni.“

Generális Rigó Aug. 30-dikán Madridba megérkezvén, mint Andalusiai Fő

Kapitány a' Királyhoz hódolási audientziára ment.

Valenciában valami kevés felzendülésre adott a' népnek okot az a' hír, hogy Generális Eli ót onnét a' fogságból, azért, hogy az igazság' kezéből kiszabadíthassák, el akarják vinni. A' zendülés olyan volt, hogy ki kellett az őrző seregeknek állani, melynek szemlélése a' népet még jobban fel-lázasztotta, minthogy sokak azt gondolták, hogy a' fatonák az Eli ó' elszóktetésének könnyebbítésére állottak volna ki, a' melly gyanakodásnak olly veszekedés lett a' vége, a' melly több embereknek életébe került.

Nagy Britannia.

A' Királyi Fő Prokurátor azt kívánta Sept. 6-dikán a' felső háztól, hogy szakaszszák félbe néhány napokig a' pernek folytatását, azért, hogy néhány Olasz tanuk, kiket a' Királyné ellenvaló bizony-ságtételre az Országlószék még Londonba akart hivatni, 's a' kik arrafelé már úthan is voltak, meghallván, hogy azon tanukkal, a' kik legelőbb Angliába megérkeztek vala, a' nép Doverben melly rútol bánt volna, Páristól nem messze Beauvais városából Majlandba ismét vissza tértek, 's csak Aug. 29-dikén vétethettek ismét rá, hogy még egyszer útnak induljanak. — A' Királyné Prokurátorai és némelly Lordok is annyira ellene szegtek magokat ezen kívánságnak, hogy további megviz-gáltatása 7-dikre által tétetett, midőn olly jelentéssel állott elé a' Király' Prokuráto-ra, hogy újabb levelek érkezvén meg 's ezek azt mutatván, hogy az említett tanuknak megérkezése illy rövid idő alatt meg nem érkezhette: tehát jobbnak tartja ezen tanuknak elhozatásától egészen elállani. — Ezzel egészen berekesztett

a' Királyné ellen bizonyító tanuknak ki-kérdeztetése — melyhez képpett a' Korona egygyik Prokurátora felszollalván hozzá fogott a' tétetett bizonyságoknak rendbeszedett felolvasásához (rekapitulációjához). Beszédjét azon kezdette, hogy melly nagyon terhesítte a' Király' Prokurátorainak állapotját az a' környülállás, hogy még eddig csak a' Királyné' ügyét terhelő tanuk kérdeztetvén ki, ok (a' Király' Véd-lőj) még eddig tellyességgel nem tudhatják azt, hogy a' Királyné' Prokurátorai mi-csoda mentő beszédekkel 's pártfogó tanú-bizonyságokkal fognak elé állani, és ok addig, míg ezek is meg nem halgattatnak, 's míg a' Lordok a' magok végső ítéleteket ki nem mondják, a' Királynéról úgy, mint bünösről vagy mint meggyőzettetetről, nem beszélhetnek. Most tehát csak azzal kénytelenítettnek megelégedni, hogy a' tanuknak eddig tett nyilatkoztatásaikat, legkissobb nagyítás vagy elváltoztatás nélkül rendbeszedve, a' Lordok' elejébe terjesztik.

Gróf Lauderdale azt kívánta volna már most megérteni a' Király' Prokurátoraitól, hogy minekutánna a' Ministerek a' Prokurátorok által a' Királyné ellen minden erősségeiket ezen ház' elejébe terjesztették, mire határozták el magokat; meg akarnak-e maradni a' Billnek azon pontja mellett, hogy a' Királyné elválosztassék, vagy pedig csak azt fogják sürgetni, hogy csak azon méltóságoktól fosztattassék meg, mellyekkel egy Királyné birni szokott? Ő, úgy itél, azt mondja, hogy jól cselekednének a' Ministerek, ha az elsőnek, az elválásnak, kívánásától, elállanának. Minister Liverpool akképpen felelt: hogy, mivel megeshetik az, hogy a' Királyné mellett elállani fogó tanuknak bizonyságátteleik által az eddig ellen felhordatott fundamentumok mind meg

fognak gyengítettnei: tehát ezen tekintetben, tudni illik, hogy a' Ministerek végső kívánsága miben álljon, töllök semmi meghatározott nyilatkoztatást kívánni nem lehet. Tudva való dolog az, hogy a' Királyné elválosztatásának a' Bill' első részében eléforduló feltételek' következésének kell lenni, ha megbizonyíthatnak: egyéberánt azonban, ha a' nemzetnek vagy ezen háznak religiositásból származó kívánsága a' talál lenni, hogy a' Ministerek az első ponttól az elválásnak kívánásától, elálljanak, ök ezen esetben ezt is készséggel meg fogják cselekedni. — Ezen nyilatkoztatása Minister Liverpoolnak, hogy a' Ministerek, ha kívánatni fog, az elválásnak kívánásától elállhatnak s csak a' másik pont mellett, tudniillik, hogy a' Királyné csak méltóságaitól fosztattassék - meg, maradhatnak-meg, hosszas vetekedésekre szolgáltatott alkalmatosságot. L. D o n n o u g h m o r e azt jóvalta, hogy tegyék most egészszen fére ezt a' vetekedést, mert, azt mondja, ha a' Bill' első feltételei megbizonyíthatnak, úgy is magában ki fog látszani a' következés. De különbben is, micsoda itélettel fogna a' közönség akkor lenni, ha azt látná: hogy a' Királyné a' Királynéságtól, vagy a' Királynéi méltóságoktól megfosztatott, s még is a' Király felesége maradott? — Tehát ennyibe hagyatott a' dolog.

Brougham a' Királyné első védője, elhívattatott, s megkérdeztetett: hogy mindjárt hozzá akar-é fogni a' Királyné védléséhez, vagy pedig időhaladást kíván? a' melly kérdésre Brougham illy hirtelen sem igennel se' nemmel nem felelhetvén, a' következő napig tartó gondolkodásra való idő adatott neki.

A' következett napön, 8-dikban illy nyilatkoztatást tett Brougham az elejébe tett kérdésre: „Milordok! megeshetik,

hogy a' Királynénak kétféle tanuji fognak lenni, tudniillik olyanok, a' mellyek már itt vannak és mindjárt elé állhatnak, és olyanok, a' kiknek idehivattatássokra idő kívántatik; tehát megeshetik, hogy, ha a' Királyné védelmezéséhez mindjárt hozzá fogok, majd a' dolog' folytában ezen utolsó tanuknak eléállíttathatása végett időt fogok kérni. — Lord Erskine úgy ítelt, hogy meg lehet engedni a' Brougham' kívánságát: Lord Lauderdale pedig ellenkezőképpen vélekedett, azt mondván hogy már most annyira a' mennyire az eddig folytatott dolgok által a' közönség' elméje a' Királyné ellen el van foglaltatva; és ha már most Brougham Ur a' magamentő beszédét elmondaná s a' tanuknak eléállíttását más időre halasztaná, beszédje által, ha bár a', most, a' tanuknak jelen nem léte miatt meg nem bizonyítódna is, a' közönségnek előbbeni gondolkodását még is nagyon megváltoztathatná. A' melly nem jó lenne. Így ítelt a' Fő Cancellarius is, azt mondván, hogy a' Brougham Ur' kívánsága minden törvényes principiumokkal ellenkezik. Ha kívánnya, minden időhaladást meg lehet néki most előre engedni: de a' tanuknak eléállíttását az oltalmazó beszédektől elválosztani s más időre halasztani tellyességgel nem lehet. Végezetre 165 vótumokkal 60 ellen meghatározatott, hogy a' Királyné Prokurátorainak csak úgy engedetik-meg, hogy a' Királyné' védelmezéséhez most mindjárt hozzá foglyanak, ha a' tanukat is folytában elé fogják állítani: ha pedig erre a' feltételre reá nem állanak, most kérjenek illendő időhaladást tanuknak Angliába való hozattatására. — Brougham ekkor ismét gondolkodásra való időt kívánt 9-ikben délelötti 10 óráig, s nyert is, a' midön meghatározott módon elejébe terjesztette a' Fő Cancellarius ezen kér-

dest: hogy mindjárt hozzá akar-é kezdeni a' Királyné' védléséhez, vagy időhaladást kíván?

Minekelőtte azonközben Brougham be hivatott volna, külömbkülömb megjegyzéseket tettek a' Lordok. Némellyek úgy ítéltek, hogy ezen időhaladás-engedésben bőkezűnek kell lenni ezen háznak, és annyi időt kell engedni, a' mennyit csak a' Királyné' pártfogóji kívánnak. Így ítélte Gr. Grey is, hanem e' mellett annak megfontolását is jóvalotta, hogy a' Lordok az Országból ezen perlekedésre mind ide gyülekezvén, melly terhes dolog ezeknek, az esztendőnek ezen részében familiájiktól illy sokáig távol lenni. — Végezetre megjelenvén Brougham, csak két héti várokozást kívánt. A' Lordok három hetet határoztak. — Ehezképpést Oktober 3-dikáig nem leszen ülése a' Parlamentumnak.

S i c i l i a.

A' Palermói Junta elosztatódván, két Czéhmesterek ültek az igazgató kormány mellé, kiknek egygyikéről azt jegyzik meg, hogy nagyon alacsony származású ember volna. — Caltanissetta városát, minekutánna néhány napokig ostromolták a' Palermóbéliek, azért, hogy vélek nem akar tartani, végezetre elfoglalták, példátlan kegyetlenséggel bántak velük; eléb híprédálták, 's azután meggyújtván köhalommal változtatták.

A' Siciliából jött tudósítások általjában vétetvén: nagyon kedvetlenek; a' polgári háború naponként mérgesedik, 's mind két részről nagy kegyetlenséggel folytattatik. A' Messina béliek, kik a' Palermóiaknak reájokütését minden nap várják, kétszégbeeső módon készülnek az elentálláshoz.

A' Nápolyi kikötőhelyből a' Palermóiak ellen rendeltetett hajós expeditzió Sept. 2-dikára virradó éjjel a' tengerre kivezett; 400 bombit és sok egyéb rontó eszközöket viszen. —

A' Nápolyból Sept. 5-dikén indult tudósítások szerint, ott nagy lépéseket tészen előfelé a' fejetlenség 's a' társasági rendnek minden módon való feláldoztatása. Nem rég' olly hír kelet szárnyra, hogy az igazság Ministere Ricciardi a' Calidiarik' (kik a' Carbonariknak halálos ellenségei) segítségével Contrarevolúziót intézett volna el. Valósággal is fogtak vala el valami levelezést, melyből nyilván kitézett ezen összeesküvés: hanem végre jobban megvizsgáltatván a' dolog, kijött, hogy az egész levelezés az egyik Szénegető Klúb (Vendite) munkája volt, a' melly ellensége ezen Ministernek. Hanem már csak a' híre is ezen költött árulásnak olly nagy lármát okozott, hogy a' Szénegetők három nap és három éjjel nem tették a' fegyvert, melly a' városnak nem kis félelmet okozott. — A' Ministerek, egygyiket is ki nem vévén, minnyájan bajos körülállások között vagynak; minden kijövő Dekretumaikért despotasággal vádoltatnak, 's azzal fenyegettetnek, hogy az öszszegyüendő Parlamentum előtt el fognak árultatni. Azzal is vádolják őket, hogy a' Sicilia ellen való expeditzióval késedelmeztek, hogy a' Diplomatikai lépéseket nem jól intézték-el, és hogy nem birnak elég Demokratikai tüzzel. Nyilván fenyegetik őket; életjek felel egy napig se bizonyosak; nyilván és felszóval mondják nékiek a' Szénegetők, hogy ők fognak az ő dühöknek első áldozatai lenni.

(A' többi következik).

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Pestről September' 20-dikán. A' Pesti közönséges turósításoknak folytatása, a' Felséges Vendégeknek ott való foglalatosságairól: —

„A' Felséges Uralkodó Háznak Tagjai közül, a' Korona Herczeg, ö Cs. Kir. Fő Herczegsége, a' kit Gróf Bellegarde, Státus és Conferentialis Minister, Feldmarsal és Fő Udvari Mester, nem különben Hoyos, és Tiege Grófok és Kamarás Urak kísérték, a' mint jelentettük Szombaton délután óhajtott egészségben szerencsésen megérkezvén, a' Gróf Károlyi házban, ö Cs. Felségek mellett szállott meg. — Ferencz Károly, Cs. Kir. Fő Herczeg, kit Méltóságos Görög, Udvari Tanácsos, és Kamarás Ur kísért, a' Tengeremelleki útjából Fiuméből, Zágrábon, Varasdon, Veszprémén, Fehérváron keresztül, már előtte való nap Pestre érkezvén, ugyan a' Gróf Károlyi házhoz szállítottatott. Antal Cs. Kir. Fő Herczeg, a' Német Rendnek Mestere, Talián Consiliárius Ur házánál; Lajos Cs. Kir. Fő Herczeg, a' Pattantyusok Fő Generálissa; Báró Laffert házánál; Albert Száz. Tesséni Kir. Herczeg a' Báró Orczy házánál; Maximilian Kir. Fő Herczeg, Budán Ferdinand Kir. Fő Herczegnél, foglaltak a' táborozás idejére lakásokat. A' Felséges Udvari Fő Méltóságok és Tisztségek a' Károlyi Háznak szomszédságaiban vannak elosztva. Cambridge Anglus K. Herczeg, és Károly Baváriai Kir. Herczeg Horváth Jósef, Cs. Kir. Kamarás Urnak, a' Hatvani. uczában lévő Palotájában vannak szállva.

Szombaton (September' 16-dikán), a'

mint már említettük, Keresztur és Pest között lévő térségen tartatott a' Pattantyuságnak nagy Hadigyakorlása, melyet az 5-dik Pattantyus Regiment 24 Bateria ágyukkal vitt végbe, és szerencsés ügyességével megmutatta, a' Felség. k. és Fő Uraságok jelenlétében dicséretesen ismeretes gyakorlatosságát. A' Fő Uraságokon kívül a' Néző sokaság 5—600 hintóknban és kocsikon jelent meg. A' Lóháton és Gyalog lévők pedig több ezerekre teltek.

Vasárnap reggel a' Felséges Udvar az Universitás' Templonában az egész Házi Népével jelen volt a' Sz. Misén; azután pedig a' Jósef épületében a' Fő Herczegek, és Fő Generálisok; úgy az egész Órálló Katonaság Templomi parádérá jelentek meg. Előtte való pénteken (Sept. 15-dikén) Felséges Urunk meg szemlélte a' Jósef Épületét, 's annak egy részében a' Pattantyusok' Kaszárnyáját. A' Felséges Császárné pedig 9 óra előtt az Universitásnak Bibliothekáját méltóztatott megtekinteni, annak elintézését magának megmagyaráztatni, és Tek. Schwartzner Ur által magának magyarul olvastatni. Innen kiment az Aszszonyi Egyesület' felvigyázása alatt lévő dolgozó Háza, a' hol Gróf Teleky Lászlóné ö Nagysága, és az Egyesület' Választott Aszszonyai által fogadtatván, nem tsak az Intézetnek minden részeit, 's a' munkálkodóknak foglalatosságait egyenként megvizsgálni, hanem még a' Konyhát, és Ételeket is magának megmutattatni méltóztatott. Azután pedig az Intézetnek Titoknokja, Ts. Schedius Ur által az Intézetnek egész alkotását, összefüggését, 's következéseit olly mély belátással tett kérdések által fejtette meg, mellyek ö Felségének mélységes bölcses-

ségét, 's az ilyen Intézeteknek fogantatását egész bámulásig kimutatták.

Vasárnap ő Felsége a' Pesti és Budai Fő Nemességnek, mintegy 300 Személyre készített Udvari bált adott, mellynek fényessége és gazdagsága az Uralkodónak Felségét valóban kimutatta. Meghívatva voltak minden Országos Fő Hivatalok a' két Városból, 's különösen némely Ns. Ifjak is. A' bált Albert Kir. Hercege Lengyel tánczal nyitotta meg.

Hétfőn 8 1/2 órákor ő Felségek a' Magyar Nemzeti Múzeumnak megszemlélésére mentek az ifjú Csász. Hercegekkel. Délután 5 órákor a' Ns. Vármegyék' Deputatioi mutattattak be.

A' Sept. 21-dikén költ Budai Újságlevelek szerint, a' lógerbe' összesereglett Regementek Sept. 19-dikén közönségesen hozzá fogtak a' magok' gyakorlottságának a' Császár ő Felsége előtt való kimutatásához. Ő Felsége és a' Princzek lóháton jelentek meg sok Generálisokkal, valamint 16-dikban az Ágyuzók' próbatételének úgy ennek nézésére is, rendkívül való sokaságnak jelenlétében. Az idő is nagyon kedvező lévén, mindenek, felséges gyönyörködéssel szemlélték ezen sok és vállogatott lovasságnak hadi fordulásait a' véghetetlen kiterjedésű mezőn. Sept. 18-dik és 19-dik napjain következő Regementek szállottak be a' Lógerbe: Vasasok: az Estei Ferencz Fő Hercege, az Albert Kir. Hercege, a' Ferdinandus Korona Hercege, a' Gróf Walmodené, 's a' Lotharingiai Princzé; Dragonyosok: a' Toskánai Fő és Örökös-Nagy-Hercege; Könnnyű Lovasok: a' Gróf Kleinaué, Gróf Nosticzé; Huszárok: a' Császáré, Hessen-Homburg Landgrófé, Hercege Lichtensteiné, a' Fridrich Wilhelm

Királyé, 's a' Palatinalis; Ulánusok: a' Császáré és a' Károly Fő-Hercegeé

Rosnyó September' 13-dikáról: —

Örvendetes volt nekünk e' folyó hónapnak második napja, melyben Ferdinand K. Fő Herceget, a' Magyar Országban fekvő katonaság Fő Kormányozóját estvéli nyoltz órákor a' midőn tudniillik a' mozarak durrogásai között hozzánk szerentsésen megérkezett, kebelünkben tisztelni szerentsénk volt, nem mulatott el semmit a' háladálos polgárság, a' mit illy nagy lelkű Hercegnek elfogadására szükségesnek lenni látott, — megvilágosított a' Város, és valamint az iskolákbéli nevendék ifjuság Tanítóikkal együtt úgy a' polgárok is a' Püspöki lakó hely előtt egybe sereglettek, a' hol midőn ő Hercegsége utazó kocsijából kiemeltetett, Méltós. Galanthai Gróf Eszterházy László Rosnyói Megyés Püspök ő Nagysága által a' Tekéntetes Nemes Vármegyé' Biztosságaitól, és a' Papi Rendektől környül vételve ekképpen köszöntetett meg:

„Felséges Királyi Fő Herceg! Királyi Fő Hercegségednek hosszas utazása a' kormányal, melly vállait nyomja, egybe kapcsolt tehernek viselete, a' vitéz sereg fegyverben lévő gyakorlása eránt tett bölts intézetei eránt, 's ezeknek kétszerezett szorgalommal végrehajtásán törekedő szent szándéka azt bizonyítja, hogy Felséges származását nem tekintvén, egyedül ditsőségesen uralkodó Királyunk, 's tartományaiában lévő hiv jobbágyok tündes békességét, és nyugalmit állandóan fenn tartani leg szentebb kötelességei közé számlálja, és, hogy az épségben megmaradjon, tulajdon nyugalmit feláldozza, 's a' fáradságos utazásnak kellemetlen viszontagságait örömmel szenved; a' mi

annyira neveli nagy lelkiségét, hogy minket Királyi Fő Hercezséged' halhatatlan nevének említése is, már háláadó tiszteltre kénszerit.

„És ez az oka, hogy én nem tsak mint Tekintetes Gömör Vármegye részéről e' fényes Biztosság szószóllója, hanem egyszersmind az itt lévő Fő Papi s Papi Reud társaságában is Királyi Fő Hercezséged alázatos üdvözlésére megjelentem.

„Ime! itt állunk egybe sereglve Királyi Fő Hercezséged' eránt leg mélyebb tiszteletünket mutatni kívánván, itt állunk, és olly elhatározással, hogy ha a' Hadi seregek bölts Kormányozójának soha győzedelmi kaput nem emeltek volna, ha őket a' Hazafiak kiterjesztett karokkal a' háládatosság öröm könnyei között soha nem fogatták volna, egy szóval: ha a' történetek könyvei ő erántok mutatott háládatosságról semmit sem említenének is, mi mindazonáltal most ellenkezőt tennénk, a' mint is teszünk, és Királyi Fő Hercezségednek nagylelkiségét valódi háládatossággal viszonyozzuk; halhatatlan nagy neve' tiszteletére szíveinkben emlék oszlopot emelünk s kívánnuk, hogy az Egek Ura a' Kir. Fő Hercezséged' vitéz karjait erősítse; tartsa meg a' Király, és Ország védelmére, mert tsak úgy lehetünk mi bátorságban, és egyedül úgy háritjuk el akár minő ellenségnek Országunkat pusztítható fegyvereit, ha Királyi Fő Hercezséged bölts kormányya alatt fogjuk szemlélni Vitéz Hazánkfiat.

„Azért késő maradáknak is meg hagyjuk, hogy századok, és századok el folytával háládatossággal említsék annak ditső nagy nevét, kinck hosszas életéért minknaponként esed-zünk, és a' kinck szívtünköl (magunkat kegyességébe aláztossan ajánlván), kívánnuk, hogy Fel-ságes Királyi Fő Herceg Ferdinand a' hadi seregek bölts kormányozója, szeretett Királyunk, és Édes Hazánk' véj' angala, számos esztendőig Éljen, Éljen, Éljen.“

Ennek befejezésével mint ha egy indulat lelkesítette volna a' környülálló sokaságot, háromszori Éljen kiáltással töltötte be az egész tájéket, mellynek végével ő Királyi Fő Hercezsége a' Püspöki palotába felment a' hol sietős útja miatt csak kevéssé mulatván, minekutánna egész meglegedését mutatta volna a' tisztelt Megyés Püspök, és az Egész község eránt, újabbi Éljen kiáltások között elútagott.

P e s t e n a' gabona Posonyi mérőjének arra September' 19-dikén e' volt:

Tiszta buza	141—120;
Elegyes	98— 93;
Rozs	72— 66;
Árpa	63— 60;
Zab	54— 33;
Köles kása	133—120;
Kukoricza	73— 66, Bécsi becsüga-

ras. A' törft számok kimaradtak, mint-hogy csak egy két krajczár külömbséget tennének. Két Pozsonyi mérő tesz egy Erdélyi köblöt.

Redaktor: Pánczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

(Ober-Passauer - Hof Nro. 396.)